

PRECIOS DE SUSCRICION.
 Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Girona 1 mes 3 rs. 3 id. 10. — En el resto de España y Portugal: 1 mes 5 rs. 3 id. 15.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 4 5 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.
ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Bajo.
PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

Seccion oficial.

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha expedido una circular dirigida á los fiscales de las Audiencias recomendándoles la mayor energía en el desempeño de sus funciones para que no queden ni por un momento más impunes aquellos á quienes, según el Código, alcanza la responsabilidad de la rebelion carlista, debiendo al efecto dar parte semanal á dicho ministerio de cuantas causas de este género prevenga la jurisdiccion ordinaria de sus respectivos territorios.
 — En la Gaceta se publica el siguiente decreto:
Artículo 1.º Se suspende la renovacion por mitad de los ayuntamientos que por los artículos 41 y 42 de la ley municipal se habia de verificar en la primera quincena del próximo mes de mayo.
Art. 2.º Se alzará esta suspensión luego que las Cortes tomen acuerdo sobre la renovacion de los ayuntamientos.
Art. 3.º El gobierno dará cuenta á las mismas Cortes de lo prevenido en este decreto.
 — Tambien publica la Gaceta la concesion que hemos anunciado á favor de los señores Larios, hijos y sobrinos y la hecha á los señores D. Manuel Marquez, D. Jacinto Vidal y Torres, D. Juan de Marfá, D. Aquiles Carbonell, D. Juan Caballé y Fábregas y D. Federico Gomez Arias, vecinos de Barcelona, para establecer unos almacenes flotantes en las aguas de todas las poblaciones marítimas de la Península.

Correo extranjero.

El conde Munster ha sido nombrado embajador de Alemania en Londres, en reemplazo de Mr. de Bernstorff.
 El Banco de Berlin ha aumentado el descuento al 6 por 100.
 El testamento de Napoleon III se publicará en Inglaterra antes que en Francia, por la sencilla razon de que ha sido habierto en Londres, y los albaceas testamentarios del emperador difunto, en la dificultad de elegir uno de los periódicos bonapartistas, prefieren no darlo á ninguno, á fin de evitar los celos.
 Napoleon III ha dejado dos testamentos: uno que hizo antes de la guerra de Italia, otro, que escribió antes de comenzar la campaña del Rhin.
 En el primero de ellos, que es mas bien un testamento político, el emperador deja los negocios del Estado en manos de la emperatriz; en el segundo confia el príncipe imperial al ejército de un modo particular.
 En cuanto á la fortuna de Napoleon III, se elevaba en el momento de su muerte á 2 500 000 francos en cifras redondas, suma sobre la que, según indica el mismo emperador, gravan 1 500 000 de deudas ú obligaciones que pagar. Napoleon III deja, pues, cosa de un millon, es decir, apenas cincuenta mil francos de renta.
 He aquí la nota que la direccion general de la Exposicion universal de Viena ha dirigido á la prensa europea:
 Cinco semanas faltan todavía para el dia designado para abrir la Exposicion universal, y ya han llegado á esta villa un gran número de extrangeros. Citaremos primero los muchos comisionistas que de todas las naciones, y al frente de un número personal, han abierto sus bureaux. Estos señores pueden asegurar que los trabajos están casi terminados y que nada hará retardar la apertura.
 Gracias á un tiempo magnífico y al esfuerzo hecho

por nuestros arquitectos, las construcciones estarán terminadas antes de la época fijada.
 El estado general de salud es mas satisfactorio que nunca, y el Danubio, que en los años anteriores nos ha inundado varias veces la parte baja de la villa, este año no ha pasado del nivel ordinario.
 Dichosa circunstancia, que ha permitido traer en barcos ó stok gran número de provisiones. Tambien se organizará un servicio regular de víveres para todo el tiempo que dure la Exposicion, y las autoridades locales, de acuerdo con las compañías de los ferrocarriles y de navegacion, hará imposible la venta de alimentos mal sanos.
 Gran número de hoteles y de restaurants, tan grandes como elegantes, se preparan para recibir millones de extrangeros; y la hospitalidad, tan conocida del pueblo de Viena, acaba de manifestarse una vez más cediendo para los extrangeros gran número de casas que solian quedarse deshabitadas en el verano.
 Los precios de los alojamientos y de los comestibles no sufrirán ninguna alteracion.
 A fin de que puedan estar tambien las personas menos acomodadas con comodidad, se han construido habitaciones á propósito, consagrando grandes edificios á este fin.
 Ya se sabe que para el viaje de Viena han hecho grandes rebajas en sus precios las compañías de los caminos de hierro y de navegacion de todos los países: tres líneas de tram-via recorrerán el trayecto de la Exposicion á los diferentes barrios de esta villa; el número de los coches de plaza y de los omnibus ha sido aumentado, y habrá la mas completa vigilancia para el cumplimiento de las tarifas existentes.
 Resulta de los hechos que venimos exponiendo, que nada se ha perdonado para que los viajeros que acudan á este acontecimiento internacional tengan todo género de comodidades.

GERONA 15 DE ABRIL DE 1873.

¿PODEMOS VOTAR?

Discútese en estos momentos por la prensa conservadora de todas matices y especialmente por la que representa en la ex-corte á nuestro partido, si conviene ó no conviene acudir á las urnas en las próximas luchas electorales para diputados constituyentes, y aunque la Junta Directiva ha acordado según parece, el que vayamos á votar si el gobierno garantiza la libertad del sufragio, cosa que nos parece imposible de garantir y condicion de la que con detencion nos ocuparemos, oportuno creemos decir algo hoy, si quiera ligeramente, sobre este tema ya tan manoseado, aunque protestando de nuestro respeto á todo cuanto acuerde el partido á que con mucha honra pertenecemos.
 Dejemos, como acabamos de decir, el asunto de la garantía que al poder ejecutivo se le pide, á un lado; dejemos tambien el criterio que sobre esta tesis hemos formado y que con mas calma en breve expondremos apoyándonos en la lógica inflexible de los acontecimientos que con vertiginosa rapidez se suceden en esta desgraciada patria de algunos meses á la fecha, y fijémosnos sola y exclusivamente en el estado en que se encuentra Cata-

luña toda á causa de la desastrosa guerra civil que asola sus campos y los riega con sangre de hermanos indignamente derramada por un puñado de obcecados, por no darles otro nombre mas gráfico que bien merecen, y especialmente y por la parte que nos compete, fijémosnos en lo que sucede en nuestra esquilmada provincia, privilegiado territorio en donde hace mas de un año tiene el carlismo plantados sus reales, y cuyos llanos y montes son objeto de sus correrías y vandalismo. Fijemos la vista en el triste cuadro que presenta esta á los ojos del frio é imparcial investigador, y preguntemos á nuestros amigos de Madrid, á nuestros amigos de España toda, ¿puede, debe el partido constitucional tomar parte en las venideras elecciones? es oportuno, es beneficioso, es patriótico, es sensato, es posible, digámoslo en una palabra, que el partido que nosotros representamos en esta provincia tome parte en esa contienda trascendentalísima, en unas circunstancias tan anormales como las que atraviesa y cuando los liberales todos y especialmente nuestros correligionarios están expatriados unos, viviendo de la indulgencia de los carlistas otros, y expuestos la generalidad á ver por lo menos arder sus fincas y á presenciar su ruina completa á causa de la implacable enemistad, de la saña inextinguible de ese adversario que nunca perdona por lo mismo que tiene embotados sus sentidos por el fanático fuego de una ira jamás moderada por los esfuerzos de la razon y siempre creciente por el afán de injustificadas venganzas? ¿Es posible la unidad de accion, la uniformidad de miras, y la conclusion de las multiples funciones que ha de verificar un partido, cuando no existe, no la garantía del respeto que merecen los individuos de toda colectividad política cuando la ley es la égida verdadera de los ciudadanos, sino ni la garantía de la propia existencia?
 Nosotros abandonamos al partido constitucional la contestacion á estas sencillas preguntas, preguntas triviales al parecer, pero que encierran una verdad tan grande y tan grave, que todos los esfuerzos del sofista no bastan á desvirtuarla ni un ápice. En Madrid se miran las cuestiones de un modo muy distinto al como nosotros las miramos; es preciso ver, palpar, permitasenos la palabra, lo que sucede en provincias para persuadirse de la imposibilidad de llevar acabo ciertos acuerdos que como á todos los que nuestros jefes toman acatamos, pero que apesar de nuestra buena intencion, de nuestro buen deseo en cumplirlos, no podemos por ser las circunstancias superiores, inmensamente superiores á nuestras fuerzas y á nuestra voluntad.
 Nosotros creemos que el gobierno debe aplazar las elecciones, sino en toda España, al menos en aquellas provincias que como en la nuestra es imposible hacer las elecciones con legalidad y libertad, mayormente cuando en la mayoría de los distritos no es dable á los partidos liberales, llámense como se llamen, no solo no acudir á los comicios, sino que ni

vivir en sus respectivas poblaciones si no están hastiados de vivir.

Por hoy nada más decimos, pues con lo apuntado basta y sobra para comprender lo mucho que nos callamos sin apartarnos de los inconvenientes insuperables que á las prácticas de nuestros derechos políticos opone los partidarios del absolutismo. Otro día nos ocuparemos de otros obstáculos tan insuperables como estos, si bien pertenezcan á otro orden y reconocen otra procedencia.

NOTICIAS CARLISTAS.

El alcalde de Briberca (Burgos) con referencia al de Belorado, dice que á las doce del día se ha presentado hoy en este último pueblo una partida mandada por el cura D. Santos Ayala, compuesta de 64 hombres, con la cual han sostenido los voluntarios de la república un fuego de dos horas. Socorridos luego por un pequeño destacamento de la Guardia civil han cogido á los carlistas varias armas de fuego, dos caballos, tres carneros, dos cargas de pan y un pellejo de vino y una carga de cebada: los carlistas dispersos y desalentados huyen hacia San Clemente del Valle, persegidos por la Guardia civil y voluntarios de la república.

—Los alcaldes de Villavieja, Magaz y Remoso, provincia de Palencia, participan hoy por propios la presentación en sus respectivas localidades de partidas carlistas, compuestas respectivamente de 16, 18 y 14 hombres bien armados y montados. Los de Magaz salieron con dirección á Torquemada, llevándose dos caballos. Las columnas que operan en la provincia deberán encontrarse con las partidas. No se ha confirmado la noticia comunicada por el alcalde de Paredes de Nava, referente á la existencia de una partida de 200 hombres en Villalumbroso. Nótese gran agitación en sentido carlista en los pueblos de Carrion de los Condes y Astudillo.

—De una carta dirigida á *La Prensa* desde Bayona, tomamos las siguientes noticias:

«No hay duda alguna que hay legitimista francés que tiene carta de Cabrera, en la que hace entrever la posibilidad de que él se ponga al frente del partido carlista, accediendo á las reiteradas instancias de unos cuantos nobles de Madrid, de los legitimistas franceses con Chambord á la cabeza, de los *torys* ingleses y de la *Sociedad de propaganda católica de Roma*.

«Continúa sobre los legitimistas franceses la recaudación de fondos para D. Carlos, y lo propio sucede en Italia, Iglaterra y hasta en los Estados Unidos.»

—Desde Hendaya escriben al mismo periódico:

«Es de temer que la disposición tomada de los Bajos Pirineos no tenga los resultados que se apetecen, porque perjudican y hieren á respetables familias españolas que, acostumbradas á la vida del campo, se consideraban menos desgraciadas á la vista de sus bienes, y á los habitantes de estas localidades que habían hecho gastos para alojar á estas familias. A consecuencia de tan absurda determinación, debe temerse que los labradores que huyen de España para no ingresar en las huestes carlistas no encontrando donde trabajar en estas campañas de la frontera, como antes sucedía, y aun en tierras de parientes, no pudiendo soportar el gasto de trasladarse al interior de Francia, no les queda más remedio que irse á la facción.»

El capitán Arnau, con 40 hombres migueletes, está empeñado en prender el cabecilla Santa Cruz, pero es misión difícil, porque el cura de Hernialde duerme como los gendarmes, es decir, con un solo ojo.

El tío y la hermana de este cabecilla se han refugiado en Francia, temiendo ser capturados como represalias, como ya se les había amenazado.»

—Dice *La Independencia* de Barcelona:

«Uno de los actos vandálicos cometidos por los que en sus lemas invocan los nombres de Dios, Patria y Rey, es el de que fueron víctimas á las 4 de la tarde del 9 del corriente, las autoridades populares de Taradell. Seis carlistas de acaballo con trabuco los unos y sable el cabecilla, asaltaron la Casa Ayuntamiento donde estaban constituidos individuos de aquella corporación; el juez municipal, secretario

de una y otra autoridad, alguacil y sereno, el oficial y auxiliar de apremios y el recaudador y depositario del ayuntamiento. Encararonles sus trabucos á la voz de ¡alto! y que el que se mueva queda muerto, y con ademán más de fiera que de hombre, exigieron la caja de caudales del ayuntamiento, robando sus fondos y el revolver del secretario y pistola del depositario. Y satisfechos con el crimen cometido se despidieron manifestando que cada día se encontrarían con semejantes atropellos.

Los fondos robados estaban destinados á los maestros públicos y otros empleados del Municipio que hace siete meses que no perciben un céntimo.»

—Dice el *Diario* de Tarragona de ayer: «El cabecilla Vallès con 300 hombres estuvo an-
teayer en Scala Dei cobrando la contribución. Tristany y Gamals parece se han corrido hacia la parte de Igualada.»

ATAQUE Y DEFENSA DE PUIGCERDÁ.

A falta de noticias, publicamos las siguientes que nos suministra *La Imprenta* del domingo último, que dice así:

«Pocos son los pormenores que nos llegan de Puigcerdá. Sin embargo se sabe que el ataque fué vigoroso y la resistencia digna de los defensores que en la guerra civil conquistaron el dictado de heroica para la villa. Hacia ya tiempo que los puigcerdaneses creyendo que serían atacados, se estaban preparando, reparaban las murallas y construían varias obras de defensa. Todo esto y la adquisición de algún material de guerra se hacía con el producto de una suscripción que se había abierto entre los vecinos para sufragar todos los gastos que ocasionase el poner á la villa en estado de defensa. Con estos recursos se había establecido un telégrafo óptico entre Puigcerdá y la estación telegráfica de Boug-Madame para comunicar en caso de sitio ó ataque todo cuanto ocurriese en la villa y pudiese ser transmitido por la vía francesa á las autoridades españolas. Se proyectó además adquirir una pieza de artillería sistema Krupp, para lo cual se había construido una especie de batería, pero no hallándose ninguna en buen estado en las poblaciones francesas inmediatas, adquirieron, según parece, una ametralladora cuyo manejo enseñaba á tres ó cuatro artilleros un sargento de artillería francés. Además de esto, para tener á raya los instintos devastadores de que tanta gala ha hecho Saballs en Ripoll y Berga, habían tenido la precaución de apoderarse de los vecinos más conocidos por sus opiniones carlistas y que podían allarse en connivencia con los de fuera, á fin de que pudiesen servir de dique á los escosos que Saballs se hubiera entregado si lograra entrar en la villa.»

No había que fiar mucho, pues para cubrir toda la línea de defensa únicamente contaba Puigcerdá con 50 soldados y no todos sanos, y de doscientos cincuenta á trescientos voluntarios armados de carabinas Minié y con escasos cartuchos, toda vez que en las dos ó tres veces que salieron á hostilizar alguna partida que vagaba por aquellos alrededores habían consumido la mayor parte de la dotación que se les había concedido, de manera que, según se nos dijo, no pasaban de 200 tiros los que quedaban por plaza, para resistir un ataque.

La decisión y el valor suplía sin embargo la falta de medios de combate. Con estas condiciones llegó la mañana del jueves y antes de medio día apareció una partida carlista que tomó posiciones para emprender el ataque. Los defensores de la villa ocuparon los puestos que tenían ya designados de antemano, preparándose á morir en la brecha antes que consentir que los carlistas deshojasen la tierra clásica del heroísmo. Hay á medio tiro escaso de la villa una gran casa, de obra de fábrica, propia del ex diputado señor Fabra y Floreta, aislada, con excelentes condiciones para la defensa, y que ocupada por los defensores de Puigcerdá podía impedir á los carlistas acercarse á aquella parte de murallas. Pero siendo tan escaso el número de defensores de la villa y á fin de no dejar sin defensa todo el recinto, no pudo ser ocupada. A posesionarse de este edificio parece que dirigieron sus esfuerzos los carlistas y lo consiguieron. Desde allí se hacía un vivísimo fuego que era sostenido cada vez con mayor vigor por los de la muralla. Sonó la señal de asalto y alzando una grita infernal se precipitaron los carlistas á la muralla, siendo recibidos por una lluvia de plomo que les causó estragos. Otra vez lo intentaron y otra fueron rechazados.

La sección de petroleros protegida por un numeroso grupo empezó á rociar una casa para producir el incendio y abrir brecha; los momentos eran preciosos, recrudecía el fuego, Cabrinety no podía es-

tar lejos, los voluntarios continuaban resistiendo como al empezar el ataque, dispuestos á morir entre las tapias ó envueltos entre llamas; reciben los sitiadores aviso de que se aproxima una columna, los cornetas dan la señal de retirada y abandonando el ataque después de veinte y tantas horas de fuego y repetidos asaltos, ponen piés en polvorosa, temiendo que no les fuese cerrada la salida, porque en este caso el descalabro hubiera sido completo. No se tienen detalles de las bajas sufridas; solo se sabe que murió en la muralla luchando como un héroe el procurador de aquel juzgado, señor Pedrals.

Si la buena dirección que ahora preside á las operaciones militares, según la cual las columnas se mueven en combinación y pueden presentarse oportunamente en los puntos atacados, por poca que sea la resistencia de sus defensores, hubiera existido antes de los desastres de Ripoll y Berga, no hubiéramos tenido que lamentarlos. El general Velarde supo el jueves que los carlistas se hallaban delante de Puigcerdá, y el mismo día Cabrinety y Campó se dirigían allí, mientras que otra columna lo hacía por Bagá y otra por la Seo de Urgel. La dirección no podía ser más acertada, pues á detenerse unas horas más los carlistas en su empeño de entrar en Puigcerdá, no podía escapar de las columnas que avanzaban por los únicos pasos accesibles. Así es que tres horas antes de que Cabrinety llegase á la villa ya tuvieron que retirarse los carlistas. Esto, no obstante, no se necesita más que conocer un poco la topografía del terreno para observar que no es muy satisfactoria la situación de Saballs, pues mientras por una parte le amenaza la columna que operaba en el distrito de Seo de Urgel, tiene otro en la parte de Bagá, á Martínez Campó y á Cabrinety en la de Ribas y al cuartel general de Manresa.»

El mismo colega y con el título *Victoria de Puigcerdá* dá los siguientes gratos detalles en su edición de ayer. Dice:

«Tenemos interesantes pormenores del ataque que acaba de sufrir la villa de Puigcerdá. El día 9 se hallaban los carlistas en Ripoll, en cuya plaza rezaron un rosario para implorar el divino auxilio en la empresa que iban á acometer, después de lo cual brindaron por la victoria que se prometían alcanzar en Puigcerdá. Empezaron la marcha é hicieron alto á unas tres horas de la población. A eso de las tres de la tarde del mismo día 9, los puigcerdaneses recibieron aviso de que la facción Saballs con 1500 hombres se hallaba en la Molina, y apréstáronse para la defensa. Lo primero que se hizo fué ordenar á las mugeres, niños, ancianos y demás personas que no se sintiesen con valor para defenderse que abandonasen la villa, ya retirándose á las poblaciones vecinas, ya entrando en territorio francés.»

Los jefes encargados de la defensa, que parece eran tres militares retirados del servicio, dictaron las oportunas medidas para rechazar el ataque, distribuyendo las fuerzas y conservando un núcleo para designarlo á los puntos que fuese necesario. Todo el que tenía armas ocupó el sitio designado en la muralla, y algunas animosas mugeres quisieron participar de los peligros, ofreciéndose para todo lo que hiciesen necesario los vaivenes de la lucha que amenazaba.

En este estado se pasó la tarde. Al anoecer vióse asomar ya por las crestas de las montañas vecinas á los carlistas, que iban provistos de abundantes pellejos de petróleo, y ya nos quedó la menor duda de que Puigcerdá iba á ser atacado.

Ejercióse durante la noche la más exquisita vigilancia y á favor de su oscuridad tomaron posiciones los carlistas. Rayó el alba del día 10 y los sitiadores abrieron el fuego contra la plaza. Contaba esta como defensores con 60 soldados, 14 carabineros y unos 200 voluntarios, todos animosos, todos decididos, que habían jurado morir antes que permitir la entrada á los carlistas.

A favor de algunas casas que hay fuera del recinto fortificado pudieron casi impunemente acercarse á un tiro de pistola de las murallas, y posesionados de casa Fabra, Puigbó y otros que no recordamos, hacían sobre los defensores de la villa un fuego horroroso. Por tres puntos emprendieron el ataque: por el Portal de Baix, Escolapios y Pla del Forti, pero donde era más vigoroso era en el Portal de Baix.

Allí la inmensa superioridad del número había á las tres ó cuatro horas de combate hecho ceder un poco á los defensores, pero reforzado luego aquel punto con diez hombres más, tuvieron que retroceder los sitiadores con grandes pérdidas. Los jefes se multiplicaban, los soldados, carabineros y volunta-

rios se batian con un furor que rayaba en frenesí. ¡Ah, si nosotros nos hubiésemos batido como estos indomables catalanes! exclamaban unos soldados franceses que desde la frontera presenciaban el ataque. Y en efecto, tenían razón. Los catorce carabineros detenían ellos solos á mas de 200 facciosos.

En uno de los asaltos llegaron dos carlistas á escalar la tapia, tras de ellos iban á subir otros, un carabnero, descargado ya el fusil, hundi6 la bayoneta en el pecho del primero que subia y que cay6 rodando sobre el que le seguia. Volvió á cargar el arma y once facciosos quedaron al pié de la muralla. Se repiti6 el asalto y otros dos fueron precipitados desde lo alto de la tapia.

Las mujeres no permanecian ociosas. Una parte de la muralla está construida de tapia y con los repetidos disparos se abria allí brecha. Las animosas puigcerdanesas llenaban sacos de tierra, y á falta de esta de sal, y colocándolos en la tapia, tapaban las brechas, mientras sus esposos ó hijos se batian.

El procurador del juzgado señor Pedrals defendia una garita en la plazuela de las Monjas. En uno de los asaltos se puso en descubierto, divisa á un faccioso, le apuntó el fusil, hace el carlista lo mismo, y se una sola detonacion, y al mismo tiempo caen ambos heridos.

Llegó la noche sin que despues de repetidas tentativas, y de varios asaltos hubiese ni menguado el valor de los defensores de Puigcerdá ni obtenido ventaja alguna los carlistas. Llególes á estos un refuerzo de 500 hombres y recrudeci6 el fuego, obteniendo el mismo resultado que durante el dia. Probaron nuevos asaltos y nuevamente fueron rechazados. Antes de rayar el alba del dia siguiente recogieron sus cadáveres que eran en gran número y los quemaron en casa Puigbó, que ha quedado reducida á cenizas, lo propio que casa Tintorer y otra cuyo nombre no recordamos.

Por fin á las 7 de la mañana del dia 11 se vieron desde Puigcerdá dos grandes hogueras en la cima de dos montañas vecinas, y al instante los cornetas carlistas hicieron señal de alto el fuego y retirada. Cesó en efecto el fuego, y se pusieron fuera del alcance de los defensores, cuyas posiciones guardaron algunas horas mas, hasta que al fin desparecieron viendo que no les habia salido bien una estratagema á que habian apelado. Consistió esta en simular una retirada completa, pero dejando dos compañías emboscadas en las pocas casas de fuera de la poblacion, con intencion de meterse en la villa si sus defensores se hubiesen descuidado.

Por la noche desaparecieron de la vista de Puigcerdá, y á las nueve se presentó allí la columna Cabrinety, que conducia prisionero al cabecilla Grau, jefe de la caballeria de Saballs. Respiraron ya entonces los puigcerdaneses despues de haberse batido uno contra diez por espacio de 26 horas, y cuando apenas les quedaban ya municiones para prolongar la defensa. No por esto se hubieron rendido, porque en último recurso se habia pactado concentrarse todos en la iglesia de Santo Domingo, en la cual tenian abundantes viveres, y sostenerse en aquella posicion casi inexpugnable hasta quedar envueltos en sus escombros.

Esta determinacion y la lucha sostenida revelan tanto mayor heroísmo cuando en un caso apurado podian refugiarse en Francia y salvarse, idea que no se ocurrió á uno solo de los defensores.

Tan heroica defensa, lucha tan obstinada, no terminó sin sensibles pérdidas para los puigcerdaneses. Diez voluntarios murieron en el ataque, tres soldados y un carabnero. Tuviron además 13 ó 16 heridos. Las bajas de los carlistas son de consideracion, pues se calcula que pasan de 60 los muertos y de 150 los heridos.

De estos hay 14 en Prada (Francia) que fueron recogidos por las autoridades de la vecina República por haber pisado territorio francés.

Entre los heridos que están en Francia se halla el cuñado de Saballs, Cortazar, que tiene el brazo atravesado de un balazo. El mismo Saballs, segun aseguran los carabineros, recibió uno ó dos balazos en el pecho, pero sin consecuencias, con gran asombro de los que le dispararon, por cuyo motivo se cree que va cubierto de una impenetrable coraza.

Otros rasgos de valor y heroísmo hemos omitido por la precipitacion con que escribimos estas líneas, deduciéndose de todo que este hecho de armas ha sido el mas importante de cuantos han tenido lugar

en la actual campaña, que no en vano se apellida heroica á Puigcerdá, y que la brava defensa de la capital de la Cerdaña puede ser digno preludio de una campaña decisiva contra los carlistas.

Como complemento á tan satisfactorias noticias, se nos ha asegurado que Cabrinety ha tenido un importante encuentro con Saballs, causándole numerosas bajas. Lo que si parece positivo, con referencia á personas llegadas de Ribas, es que anteayer se presentaron allí algunos dispersos, maldiciendo á Saballs y confesando que habian sido derrotados, ignorando lo que habia sido de los restos de la partida. Esto es lo que se decia anoche. Respecto á la relacion de los sucesos de Puigcerdá la tenemos por autentica, por haberla oido nosotros de labios de un testigo presencial.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de La Lucha. Olot 12 Abril de 1873.

Mi estimado amigo: Puigcerdá como punto cuyos habitantes no consienten les deshonre la ignunda planta de los asesinos, rechazó con denuedo los ataques, y hasta arremeti6les, causándoles muchas pérdidas. Pocos detalles se tienen, pero se sabe por el Sr. Soto que con los carabineros y voluntarios ha sido despedido hoy en Ripoll por el brigadier que con la columna Moltó se ha dirigido hacia S. Jaime de Fontañá, que Cabrinety entró en Puigcerdá ayer á las 3 de la tarde pasando por Dorria y que las facciones se marcharon hacia Castellar de Nuch.

De V. su affmo. S. S. Q. S. M. B. El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Anteanoche serian las diez, se oyeron varias detonaciones de fusil hacia la parte del camino de Sta. Eugenia. Ayer averiguaron que estas procedian del polvorin, á consecuencia de haber el centinela dado el quien vive á unos individuos que por la muralla asomaron y no haber contestado á la voz del centinela.

Esto hizo que mas tarde cundiera la alarma, al ver que la autoridad tomaba precauciones y especialmente cuando del teatro salieron varios de los espectadores que ejercen cargos públicos.

Hemos dicho que los carlistas merodean por nuestra ciudad y alrededores y nos ratificamos y por tanto, bueno será que nuestras autoridades vivan precedidas para cualquier eventualidad.

Ha recaido sentencia en la causa del conato de regicidio de la calle del Arenal: Manuel Pastor Fernandez ha sido condenado á la pena de muerte, y absueltos libremente todos los procesados, sin que se haya podido averiguar quien fuera el muerto por la policia.

Se nos ha dicho haberse recibido en esta capital algunos nombramientos de oficiales para el batallon francos que se está organizando, los cuales han recaido en oficiales del ejército. Por lo visto, la oficialidad de estas fuerzas se sacará de la oficialidad del ejército.

Leemos en un colega portugues:

«Se encuentra hace dias en Propia (Pernambuco) una célebre mujer. Representa unos cuarenta años, parda, casada y con hijos. Esta mujer cura radicalmente el vicio de la embriaguez y de que maneral. Ajusta el precio de la cura, que nunca es menor de 10 pesos, y enseguida pregunta á la persona que la consulta si quiere ser curada.

«Si le contesta que sí, le toma el nombre, se retira á un cuarto y vuelve momentos despues diciéndole que se refiere porque no beberá más.

«En efecto, tenemos ya muchos ejemplos de tan admirables fenómenos! En esta ciudad habia muchos bebedores, entre ellos Felipe da Cunha, que principiaba á beber al romper el alba y concluia al caer el dia. Felipe da Cunha tuvo licencia de la curadora para beber solamente hasta el domingo último. El dia siguiente por la mañana se fué á la copa, como de costumbre; pero tal repugnancia le causó la bebida, que huyó horrorizado y no bebió mas. Como este, muchos otros han abandonado el vicio á que por mucho tiempo se entregaban.

«Afirmamos estos hechos sobre nuestra palabra de honor, por ser verdaderos aunque parezcan inverosímiles. Nuestros amigos el teniente coronel Pautry y José Mari Gonzalez Pereira, mandaron á propósito algunos esclavos que tenían el vicio y es-

tos se encuentran hoy perfectamente curados!»

Segun El Ampurdanés, el jueves último se tuvo noticia, en Figueras, de la aparicion de una partida carlista en el bajo Ampurdan, con el objeto de recoger cuartos. Inmediatamente se tocó llamada, reuniéndose buen número de voluntarios de la milicia local, dispuestos siempre á salir á campaña. Reunida la caballeria, algunos carabineros, con los voluntarios que se están alistando y á los que se armó apresuradamente; salieron con el Alcalde popular, ciudadano Arderius, en direccion al sitio donde se anunciaban los carlistas. Llegados juntos á las lagunas de Vilacolum, supieron que los voluntarios de La Escala habian hecho una salida y ahuyentado á los carlistas. En vista de lo cual, y de la incómoda lluvia que venia molestándoles desde su salida de esta villa, decidieron su regreso, verificándolo despues de haber pasado aviso á los voluntarios de Llobet que ocupaban ya el puesto que se les habia designado, para que se retirasen tambien.

El domingo, y cumpliendo con la orden recibida, desocuparon los que habitaban el seminario este edificio asi como la iglesia á él anexa, entregándose las llaves á la autoridad civil.

Esto produjo muy mal efecto entre los admiradores de los facciosos y entre la parte mística que cuenta este vecindario; pero si son ciertos los rumores que hemos oido y los hechos que han obligado al Sr. Gobernador civil á dar el paso que ha dado, no deben alarmarse sino que por el contrario, deben aplaudir una medida encaminada á evitar escenas que deploraremos sucedan alguna vez por culpa de los que no paran de conspirar contra las instituciones liberales.

El Correo de Andalucía, que recibimos hoy, dice que en un pueblo de la provincia de Málaga ha suspendido el alcalde las garantías constitucionales, registrando de noche las casas de algunos vecinos pacíficos, y haciendo abrir con el mismo objeto la de algun otro que se hallaba ausente.

Menester es, dice un colega, que no traspire á la costa de Poniente lo que ha ocurrido en la de Levante.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Stas. Basilia y Anastasia mrs.

SANTO DE MAÑANA. S. Toribio ob. y cf. y sta. Engracia vg. y mr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de la Congregacion.

ULTIMA HORA.

Deseamos vivamente el que se confirme la siguiente noticia que nos trasmite La Independencia de Barcelona y que nuestros abonados leerán con mucho gusto. Hela aquí:

«Por un testigo presencial se ha sabido en esta ciudad el destrozo de las facciones de Savalls, despues de haber sido rechazadas heroicamente en Puigcerdá.

La columna del coronel Cabrinety sorprendió á una faccion de 300 hombres que estaban en Ribas custodiando los presos cogidos en Berga y entregados por completo á sus ocupaciones; en términos que estaban preparando una procesion en el momento de entrar dicha columna en la poblacion. La dispersion fué tan grande que apenas se reunieron grupos de seis ú ocho, huyendo poseidos de un pánico indescriptible.

La columna no solo rescató todos los presos que habian hecho en Berga sino que se apoderó de las armas, municiones y demás efectos de guerra de los carlistas. Cogió varios prisioneros y les obligó á que le indicaran el punto donde se hallaba el grueso de la faccion, amenazándoles con fusilarles caso de engaño y prometiéndoles la libertad si les decian donde se encontraban.

En efecto, sin embargo de la nieve que cubria las montañas, los guias condujeron la columna por un escarpado monte y antes de llegar á Bagá, la columna encontró las facciones de Savalls, cañoneándolas y destrozándolas por completo. Los carlistas que podian escapar del fuego de cañon y fusileria, se arrojaron al rio pereciendo muchos de ellos.

Las bajas causadas en esta memorable jornada destinada á apaciguar Cataluña, se hacen ascender á trescientas, sin contar los prisioneros.

GERONA. Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment. Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipación o estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambien es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFÍCILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

NOMENCLATOR

DE LA
PROVINCIA DE GERONA.

Comprende los distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por partidos judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales, y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de recidentes, y el de Compromisarios que dehen nombrar en la eleccion de Diputados á Cortes con arreglo á las leyes vigentes;

POR

D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL

oficial auxiliar de la clase de primeros de la Excm. Diputación provincial.

Se halla de venta al infimo precio de 3 reales ejemplar; en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapatería vieja,

EL SONIDO Y LA VOZ.

(Conclusion.)

La de la mujer empieza regularmente en el RE, tercera octava, producido por quinientas sesenta y dos vibraciones y cuatro décimas, y sube al LA, cuarta octava, producido por mil seiscientos seis vibraciones, es decir, doce intervalos diatónicos.

La mayor parte de las voces pueden formar sonidos mucho mas agudos que el LA, cuarta octava, y producirlos entonces que necesiten mas de tres ó cuatro mil vibraciones por segundo; pero este es lo que se llama voz de cabeza.

LA RONDEÑA ESPAÑOLA.

Si en medio del silencio majestuoso de una noche de otoño, el fatigado viajero atraviesa los campos solitarios de Andalucía, cuando la luna esparce sobre el horizonte una tinta vaga y melancólica, cuando apenas se

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laboriosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura inseparables haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VUJGA
RESFRÍADO
COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
AFECIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

FLUJOS CRONICOS O RECURRENTES
CATARRO DE LA VUJGA
EL ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.
Depósito en París, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob.
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

3, bajos; en la Imprenta de este periódico; y remitiendo al autor dicho importe en sellos de correos, ó libranzas de facil cobro.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andrew de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito á un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Etranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómito, despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & &

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

percibe el confuso murmurar del viento entre las ramas de los olivos; si en esta hora misteriosa en que la imaginacion se entrega á las inspiraciones de una poesia tierna y sublime en que el pecho exala un suspiro que las auras límidas repiten, en que el alma se embriaga con recuerdos de amor.... se oye lejano el eco de la RONDEÑA cuyos acordes tonos, antes que interrumpir la armonia de tan grandiosa escena parece que la acompañan: ¡ay de mil quien pudiera esperar las dulces impresiones que esta música produce en el sensible corazón del caminante!

La RONDEÑA á veces lángida y como abandonada á su instinto padecer que arrulla los ensueños de un amor inocente, y con su influjo fuerza verdaderamente magnética, cierra nuestros parpados, metiéndonos en una nube de celestes ilusiones, quien no se ha sentido arrebatado por este encanto, si dando tregua á las fatigas de un viaje se detiene á la hora del reposo en el solitario cortijo, y recostado sobre los apoyos que decoran su entrada oye vibrar los acordes de esta música simpática? Porque la RONDEÑA entonces, llena de una melancolia sublime, dulcifica las penas del amante desconsolado, acompaña sus lágrimas, y cuenta las

ALQUITRAN DE GUYOT
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laboriosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura inseparables haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VUJGA
RESFRÍADO
COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
AFECIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

FLUJOS CRONICOS O RECURRENTES
CATARRO DE LA VUJGA
EL ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.
Depósito en París, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob.
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

GRAN BARATURA.

ARMAS.
En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 50, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustin, Gerona.

- ESCOPETAS.**
- Sistema fouché. 2 tiros de 300 rs. á 4000.
 - Id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
 - Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.
 - Id. 1 tiro de 100 rs. á 200.
- REWOLVERS.**
- De 6 tiros con puñal. de 100 rs. á 160.
 - De 6 tiros. de 50 rs. á 160.
 - Pistolas arzon, 2 tiros, el par. 200 rs.
 - Id. id. 4 tiro, id. 400 rs.
 - Cachorrillos, 2 tiros 40 rs.
 - Id. 1 tiro. 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.

Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno. 20

INTERESANTE.

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapatería vieja n.º 3, bajos.

palpitaciones de su corazón. Pero si de repente, saliendo de esta especie de letargo, se anima con las rápidas detonaciones del punteado, recobra la viveza original de su país, con cuánta verdad, con qué pasión espresa las amorosas pláticas de que tantas veces han sido testigo las rejas celosas de Andalucía!

Allí los juramentos, allí las protestas, allí en fin esos diálogos interrumpidos, llenos de animacion y de ternura, con las modulaciones de una voz humana desigual, veloz, órgano fiel, de las sensaciones que se suceden en un corazón ajitado. La melodía corre entonces por sí sola, sin estudio, sin arte, como entregada á la vehemencia de la inspiracion, pareciendo que adquiere la facultad de hablar; y habla en efecto al alma; pues aquellos tonos tan naturales, tan sentidos se acomodan á todas las inteligencias, y pueden interpretarse de la manera mas conforme al estado moral de quien las escucha.

Un momento de entusiasmo de Roget de l'Isle dió á la Francia la *Marsellesa*: del genio de Jacobo I y sus imitadores salieron las *baladas* de Escocia; pero la RONDEÑA española, como las *barcarolas* de Venecia, tiene por autor al pueblo en que nació.—Z.